

老兵退伍不褪色 身残志坚书写绚丽人生

——访英雄模范、“雷锋式的好战士”张和水



今年61岁的张和水是一名退伍老兵，1976年入伍，1988年退伍。服役期间因公致肢体残疾，1980年被南京军区授予“雷锋式的好战士”荣誉称号。2月5日，记者一行来到张和水的家中，采访了这位因公致残的英雄模范。

军事训练中因公致残

“你们看，这是我入伍时的照片，那时我只有20岁。”张和水拿着一张照片对记者说。这分明是一位帅气的小伙子，军装在身，棱角分明，眼神坚定。张和水介绍说，他入伍的第二年就当上了班长，当时由于对台关系相对紧张，而张和水所在的部队在平潭岛，是离台湾最近的地方，所以当时的军事训练、军事技能比赛非常频繁。

说起受伤经历，张和水至今记忆犹新，那是改变他人轨迹的日子，他忘不掉。

1979年9月的一天，奉上级命令，张和水带领300多个民兵进行手榴弹实弹演习。训练的地方在一处悬崖边上，投掷点离悬崖只有一米。本来正确的投掷方式是直接向抛出，是不需要向后引弹再抛出的。训练本来很顺利地进行着，直到轮到一位17岁的年轻民兵。

由于这位民兵年纪小，心理上过于紧张，投掷时就向后引弹，结果打到一棵树上，手榴弹又被弹了回来，眼看就要落到民兵群中。说时迟那时快，这瞬间发生的一切张和

水都看在眼里，来不及犹豫，更没有时间考虑，他迅速反应过去，向着手榴弹扑了过去，用自己的身体把手榴弹压在了自己的身下……

张和水对自己的伤残并不避讳，告诉记者自己只有一只手、一只眼睛、一只耳朵是真的，身上还有取不出的无数残留弹片，即使这样，张和水说，手榴弹在现在的抗战影片中经常见到，它影响范围集中、杀伤力大，使用起来看似简单，却相当危险，从拉开拉环到扔出去只有三秒的时间，稍有不慎将在自身所在范围内爆炸，从扑向手榴弹的那一刻，自己就做好了牺牲的准备，无怨无悔。

身残志坚 自立自强

再次醒来已是三天后，张和水连续睡了16个人的血才保住了性命。当得知自己没有左手、右眼、右耳时，张和水也曾郁闷过一段时间。他郁闷的不是曾经的选择，而是从此以后自己要怎么做才能不当废人。

有一段时间，张和水很爱看《钢铁是怎样炼成的》，这是福州军区《前线报社》副总编和记者去采访他的时候送给他的，还给他讲了保尔柯察金的故事，并告诉他“一个人残疾并不可怕，可怕的是一个人的思想残疾，碌碌无为才是真正的可怕。”张和水听后很受鼓舞，他很喜欢书里面的一段话：“人最宝贵的是生命，生命对于每个人只有一次，人的一生应该这样度过：当回忆往事的时候，他不会因为虚度年华而悔恨，也不会因为碌碌无为而羞愧；在临死的时候，他能够说：‘我的生命和全部精力都献给了世界上最壮丽的事业——为人类的解放事业而奋斗。’”他告诉自己一定要有信心、要有毅力，即使自己身体残疾，但心理不能残缺。自己还有一只手、一只眼睛、一只耳朵，一定还能党和国家做点什么。

出院后，张和水在部队做政治思想工作的工作，包括新兵教育、爱国主义教育和英雄

事迹推广，他以自己的亲身经历，讲述革命军人要因公忘私、不怕牺牲，伤残军人要自强不息、战胜困难，要有顽强拼搏的革命乐观主义精神。

张和水要求自己，不仅工作中不能当废人，生活中也不能当废人。刚出院时，部队为张和水配有一个通讯员、一个卫生员以便更好地照顾他，但张和水明白，他们也有自己的工作，他不想给部队和战友添麻烦，就发誓自己一定要自立起来。他就从怎么穿衣服、穿裤子、绑皮带开始，反复试验，慢慢学会了穿衣服、穿裤子、绑皮带。之后，他又学习怎么洗衣服。他说，通过摸索，一只脚踩住衣服的一边，一只手揉搓，这样洗的衣服又快又干净。就这样，张和水从洗衣服、穿衣慢慢地学会了自立。

三年书信赢得芳心

“从前的日子变得慢，车、马、邮件都慢，一生只够爱一个人。”采访时，张和水的妻子康金凤告诉记者，他们属于一见钟情型，是通了三年书信才走在一起的。康金凤是南平人，原本在南平计生办工作，一次偶然的机会在报纸上看到了张和水的英雄事迹的报道，便对张和水心生崇拜与爱意，从此开始了与张和水三年浪漫的书信时光，后来更是义无反顾地辞去了计生办工作，与张和水走到了一起。

退伍以后，张和水先是在闽清制药厂做保安科长，这并不是他的志向，他觉得自己在闽清能做的太少了。后来，闽清残联成立不久，他又去了残联工作，负责残疾人增收就业保障金方面工作。张和水解释说，就是相关单位如果没有按比例安置残疾人就业，就要增收保障金，用于购买拐杖、轮椅等为残疾人服务的器材。在与很多单位沟通协调中他遇到了各式各样的困难，但张和水依然充满信心、坚定乐观，“能够为更多的残疾人服务，我就觉得我不是废人，我感到很充实，也很快乐，就算遇到再多的困难我都会去克服。”

60多岁的他看起来结实硬朗，“我每天都会去森林公园登山，顺便带一桶山泉水，回来泡茶喝。”去年，张和水退休了，但他并没有闲下来。他现在喜欢登山、养花、种菜，带一带外孙女，日子过得清闲而有乐趣，这或许对英雄来说是最好的归宿。（本报记者 吴俊青）

大马私企捐60亩土地力促华教发展

据马来西亚《诗华日报》报道，近日，在马来西亚古晋举行晋汉连省华小董联会33周年暨筹募迁校基金晚宴，大家共同为华文教育事业贡献一份力量。

当晚出席晚宴的贵宾包括砂拉越州副首长阿玛道格拉斯、砂拉越州第二财政部长黄顺舸、砂拉越州地方政府与房屋部长沈桂贤、巴达旺市议会主席兼峇都吉当区州议员罗克强，还有行动党国州议员张健仁及峇都林当区州议员施志豪等。

晚宴上道格拉斯继砂拉越州政府宣布拨款50万令吉用于马来西亚华教事业之后，他个人也捐款5万令吉。其他捐款方包括砂拉越州第二财政部长兼电子商务与国际贸易部长斯里黄顺舸移交3万令吉、晋汉连省董联会会长刘天亮个人捐款3万令吉、Quick Ventures有限公司捐款5万令吉、峇都林当区州议员施志豪捐款3万令吉等。

当晚，砂拉越州副首长阿玛道格拉斯见证，晋汉连省华小董联会与Golden Ants Realty有限公司签署校地捐赠文件仪式，该私企捐赠



10英亩(约60亩)土地作为华小迁校用地。据悉，该捐赠土地是位于古晋三马拉汉一带。

图为马来西亚砂拉越州副首长阿玛道格拉斯(左6)见证晋汉连省董联会会长刘天亮(左5)及Golden Ants Realty有限公司董事刘尚文(右5)。图中左4为砂拉越州地方政府与房屋部长沈桂贤，图中右4为巴达旺市议会主席兼峇都吉当区州议员罗克强，图中右5为砂拉越第二财政部长兼电子商务与国际贸易部长斯里黄顺舸等。(马来西亚《诗华日报》图)

福州推方言歌贺岁片向海内外乡亲拜年

软木画、脱胎漆器、闽侯根雕……这些“亲戚乡里与厝边”的绝活，被福州市福州语歌曲协会会长赖董芳写到了贺岁歌《我要去看你》里，并拍成贺岁片，向海内外福州乡亲拜年。

2月4日，福州市千年文化街区三坊七巷的安民巷鄂家花厅，迎来百余位福州小歌者、小舞者。12种门类的本土手工艺，9家文联名家工作室名家及多支少儿舞蹈、曲艺、街舞、模特等众多本土“明星”联袂参演，烹制一桌热气腾腾的“虾油味”本土文化饕餮大餐。

《我要去看你》贺岁片MV由赖董芳名家音乐工作室受托于福州市文联，联手资深导演高晓帆领衔福建省微电影协会摄制团队制作。

在片中，一波活蹦乱跳的孩子们载歌载舞地与做软木画老奶奶及一批艺术家们对话。“有奶奶的亲情，也有闽都文化各种民间技艺的传承，将勾连海内外闽籍乡亲的乡愁。”赖董芳说。

此前一天，赖董芳与高晓帆联袂拍摄另一部福州语歌曲《十二月果子》贺岁MV。该曲由福州语歌曲协会“丫丫”组合的甘晴、柯雨、林晨岚、雷诺演唱，歌词取自流传百年的童谣。

赖董芳表示，为了使古老的文化能与中青年对接，他在谱曲时十分慎重，尽量考虑适度“虾油味”的民谣曲风，在演唱上尽量清新爽口。

近年来，福州当地非常重视本土文化保护传承，福州与马来西亚联办的福州语歌曲推新人大赛连续举办两届。目前已在福州十邑成立了10家“福州语歌曲活动示范基地”，不少福州语歌曲佳作网络流传广泛。

以一曲《一个人在路上》蜚声海内外的福州语歌手林书文说，乡情乡音结合到流行音乐中，尤其能够打动人。

“福州语歌声让闽都文化长出翅膀。”福州市福州语歌曲协会副主席、福州市长乐区音协主席武建生说，“作为传承闽都文化的方式，福州语歌曲这种载体不生硬、很亲切，容易让海内外华侨华人感受到乡情和激情。”

(来源:中国新闻网)

域外传真



图为攸太红色领航公园广场。

近日，在美丽乡村建设基础上，白中镇攸太村的红色领航公园又已建成，成为我县乡村一道亮丽的风景线，同时也为乡村发展注入新的活力。

攸太村位于白中镇中部，总面积3.5平方公里，村总人口305户1108人，党员55名。近年来，攸太村注重民生、党建工作，先后完成“美丽乡村”建设和红色领航公园建设。

据了解，攸太村美丽乡村建设工作是2016年4月份启动的，6月动工，但由于2016年7月9日发生特大洪水，建设成果全部被冲毁。2017年1月份重新开始美丽乡村建设。美丽乡村建设总投资530万元，其中投资65万元完成攸太村桥头公园和文萃桥栏杆改建，投资70万元改善村容村貌，提升美丽乡村景观节点，设计一个流水假山作为景观项目工程；投资120万元完善祥云湖建设工程；投资100万元完善休闲廊架及管理房建设工程；投资115万元完成音乐喷泉广场建设工程，丰富村民休闲娱乐生活，着力打造宜居环境；投资50万元完成广垌村道、油笕厝路口村道进出口水硬化拓宽。

攸太美丽乡村再添新亮点 红色领航公园再续新征程

白中镇为深入学习贯彻党的十九大精神，主动适应新时代基层党建新要求，坚持把党的政治建设摆在首位，进一步突出政治功能，不忘初心，牢记使命，切实把基层党组织建设成为坚强战斗堡垒。根据市委推出的红色领航工程和县委党建提升年的工作部署，积极探索党建工作新亮点，在全镇范围内推进“红色领航工程”，在攸太村建设红色领航公园，以点带面助力党建工作上新台阶。攸太红色领航公园于2018年1月份完成，总投资28万元。

攸太村在发展农村经济、促进社会和谐、改善农村人居环境、加强民主管理和基层组织建设上都取得了一定的成绩，先后获得“生态村”、“卫生村”、“白中镇‘优秀党支部’”等荣誉。一个山清水秀、村民富裕、和谐宜居的新农村新农村正在逐步形成。

(白中镇)



图为群众在红色领航公园内游玩拍照。

图为攸太美丽乡村的水车景观。



图为攸太村休闲公园全景图。



图为红色长廊景观。



图为假山景观。